

暑期掀起“研学热” 规范发展是关键

□ 记者 李彦伶

7月17日,家住西安市雁塔区的朱女士早早将10岁的女儿送到暑期科技研学活动现场,用朱女士的话说“利用暑期让孩子多走走,多看看,对于孩子增长见识具有很重要的作用”。

研学旅行,是一种走出校门开展研究性学习和旅行体验相结合的校外实践活动,旨在开阔学生视野,培养学生生活技能、集体观念以及实践能力等素养,让学生在研学中“研”有所得、“学”有所获,因此受到越来越多的家长追捧。

近年来,我国高度重视研学旅行教育,将研学旅行纳入国家教育发展战略和国家旅游休闲发展纲要。2016年,教育部等11部委联合出台《关于推进中小学生研学旅行的实施意见》,明确要求将研学旅行列入中小学学校教学计划。

“在这里我们感受到了电影光影的魅力,太神奇了!”7月10日,在西安电影制片厂,来自青岛暑期研学团的学生们对此次

活动赞不绝口。学生小王表示,陕西有趣的地方很多,参观了陕西历史博物馆、大雁塔等地,老师还讲了很多历史故事,自己收获很大。

据统计,近年来,研学旅行在学校的渗透率呈逐年快速增长趋势,参与研学旅行的人数逐年增多。2019年我国研学旅行已增长至480万人次,2021年达494万人次,2022年研学旅行人数突破600万人次,达到历史新高。

据了解,目前以自然科学、历史人文、非遗探究和红色主题教育为主的研学活动成为主流,受到广大学生和家长的欢迎。

今年暑期,西安国旅推出多条研学旅游线路,根据线路不同每个团有40至46位学员。记者注意到,旅行社推出的名校研学游价位在3000元至4000元不等,军事研学特训营价位在2000元至3000元不等,其中名校研学和军事研学等特色研学新产品深受市场欢迎,有的热门线路甚至出现一票难求的现象。

研学旅行固然好,但不菲的价格也让

部分家长望而却步。“动辄上百到数千元不等的研学费用,对于普通家庭来说不是个小数字。”学生家长彭丹表示,自己的女儿目前就读于西安西郊一所中学,曾参加过一次研学活动,但因研学费用过高,加之研学内容过于敷衍、师资水平有限等,原本充满期待的研学活动却令人失望。

“随着研学市场日益扩大,部分研学项目的路线设计不合理,‘只旅行不研学’或‘轻研学’的现象普遍存在。”学生家长张小强表示,针对研学活动中存在的问题,希望有关部门强化监督管理,不要违背了研学的初衷。

曾在西安一家教育培训机构工作的韩女士表示,面对市场上琳琅满目的研学产品,家长和学生在选择时应提前做好功课,针对个人成长需求、爱好及家庭经济选择适合自己的研学产品,相关部门也应加强监管,多方发力,为孩子们创造良好的研学体验。

“研学活动作为特殊的教育体验项

目,需要专业的教育服务人才,通过设计和组织有针对性的研学课程,让学生真实体验到研学的意义,真正发挥其价值。”某小学退休教师高老师表示,我国研学旅行市场刚刚发端,的确存在良莠不齐的现象,相关职能部门应加大对研学教育人才的培养力度,制定研学旅行准入标准,不断强化从业人员业务水平,让孩子们在研学中不断成长、进步。

省政协委员、陕西新世纪酒店管理有限公司董事长任冬梅认为,研学不能只是一次说走就走的旅行,还应从社会组织层面防止一哄而上,杜绝无标准、无监督的研学活动;其次,学校还应对社会实践性和科研启发性的研学活动提出相对清晰的目标和要求。

“应进一步加强研学产品的开发设计,设立以‘学’为中心的研学旅行项目,要注意引导学生更多了解景区背后的历史和人文内涵;增强内容的多样化和丰富性。”省政协委员、韩城市西庄中学教研室副主任董莺歌表示。

西安打造多式联运集结中心 助力企业“走出去”

据新华社西安7月20日电(姜春蓉李涛)宏鹰国际货运“西安—阿拉木图”跨境卡车首发仪式,7月19日在西安综合保税区举行,这标志着宏鹰国际货运陆海、陆空、卡铁等多式联运项目正式落地西安港,与中欧班列长安号实现优势互补,为企业“走出去”提供了又一条高效、便捷的国际物流通道。

7月19日14时,满载通讯设备、日用百货、白色家电的“西安—阿拉木图”集拼卡车,从西安综合保税区宏鹰国际货运全国无人智能集结中心仓发出,一路向西,最终将到达阿拉木图。

“公路运输随到随走,时效更快。宏鹰国际货运陆海、陆空、卡铁等多式联运项目可作为中欧班列长安号的有效补

充,铁路限制运输的货物,或因查验等原因未及上列的货物,可以灵活选择卡车的运输方式。”西安国际港务区投促二局负责人魏玮表示:“该项目的落地为企业‘走出去’提供了更高效、便捷的国际物流通道,也进一步丰富了园区的外贸业态,吸引更多贸易企业、国际物流企业在园区聚集,预计项目正式运营第一年可实现进出口贸易额10亿元以上。”

据悉,宏鹰国际货运陆海、陆空、卡铁等多式联运项目,将全国各地发往中亚的货物通过公路或铁路的方式全部集结到西安,根据客户需求和产品属性,选择铁路或卡车运输至中亚等“一带一路”沿线国家,与中欧班列长安号实现优势互补。

“我们将联合西安国际港务区打造包括公路、铁路、铁海联运的多式联运集结中心。”在宏鹰国际货运全球公路和铁路总裁泽维尔看来,西安国际港务区近年来持续优化境内外通道网络布局,畅通了一条连接中亚、西亚、南亚,辐射欧洲腹地的国际物流大通道,拥有便捷、高效的物流通道优势。宏鹰国际货运将依托西安国际港务区的物流通道优势,开辟从西安发至欧洲,途经阿塞拜疆、格鲁吉亚、土耳其的新路线,以期覆盖更多的国家。

据了解,宏鹰国际货运总部位于法国马赛,在全球170个国家提供广泛的端到端定制解决方案,包括空运、海运、陆运、整车运输以及合同物流服务。

2023全国沙滩排球锦标赛 在商洛开赛

本报讯(实习记者 寇静 记者 王斌)7月20日,由国家体育总局排球运动管理中心、中国排球协会主办,商洛市商州区人民政府、商洛市体育局承办的2023年全国沙滩排球锦标赛正式拉开帷幕。

2023年全国沙滩排球锦标赛共有4片比赛场地和2片热身场地,将有来自辽宁、上海、江苏、浙江、福建、河南、海南、山东、广东、云南、新疆、香港等地的78支代表队、200多人来到商州参加比赛。在4天的赛程中,将通过小组赛、淘汰赛、1/8决赛、1/4决赛、半决赛、决赛等多场比赛,最终角逐出男女项目组冠军。

商州地处秦岭南麓、丹江源头,紧邻古都西安,景融秦雄楚秀,气含南风雨韵,夏季平均气温22℃,有“天然氧吧”之称。近年来,商州区持续推进体育与旅游、康养等产业深度融合,彰显商洛“中国康养之都”生态魅力,倾力助推商州全域旅游发展,先后成功举办了商洛·商州半程马拉松赛、环秦岭自行车赛、十四运会公路自行车赛等重大赛事,荣获“全国群众体育工作先进县区”“省级全民健身示范区”等荣誉称号。

安康市各界爱心济困协会 将资助困难家庭大学新生150名

本报讯(实习记者 刘名洋 通讯员 谢阳 记者 唐冰)7月19日,安康市各界爱心济困协会召开一届四次理事会。安康市政协副主席陶柏林,秘书长丁关军出席会议,市政协副秘书长蒋军主持会议。市各界爱心济困协会会长、监事长、副会长和部分理事参加会议。

会议深入学习贯彻习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,以及市委常委会会议精神,总结了市各界爱心济困协会上半年工作,讨论了下半年工作计划及具体事项。会议今后市各界爱心济困协会扶危济困的重点人群和重点工作达成共识,同意今年暑假资助全市困难家庭大学新生150名,每人资助5000元;同意给予宁陕县筒车湾小学捐资10万元,用于该校“爱眼护齿”示范校建设。

国网咸阳供电公司 迎峰度夏开启“夜巡模式”

本报讯(蔡廷琦)随着气温和用电负荷的逐渐攀升,为确保迎峰度夏期间电网、设备安全稳定运行,7月18日,国网咸阳供电公司积极开展高温大负荷夜间巡视及带电检测工作。

在迎峰度夏关键时期,国网咸阳供电公司密切关注气象变化,立足“准”字,突出“实”字,对辖区频停线路设备、重载线路设备、负荷较重的线路设备进行全面梳理,并有针对性地对8条线路、11个台区、16个居民小区、2个开闭所开展夜间巡视和带电检测工作。夜巡过程中,检测人员充分利用红外测温仪和局放检测仪等设备,对线路开关、刀闸、配变等节点进行地毯式“扫视”,以准确判断设备是否存在发热和电晕现象,并对测量到的数据进行记录,及时掌握设备运行状况。此次夜巡共发现严重隐患缺陷3处,并及时进行处理,全力确保迎峰度夏期间电网安全稳定运行。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】工业和信息化部新闻发言人7月19日表示,工业和信息化部深入推进信息无障碍建设,指导1735家主流常用网站和手机App完成适老化改造。加快推进App专项整治行动,今年以来,累计通报188款侵害用户权益行为的App。

网友观点:要针对老年人的文化需求,设置“老人喜爱的内容”专栏,比如戏曲、民俗、歌曲等。网络适老化改造不能满足于“使用方便”,不能只是“字体变大了”那么简单,还需要内容方面的适老化。

网友观点:适老化改造从来不是孤立的,针对网络适老化改造,“堵不如疏”。引导老年人拥抱互联网,感受现代科技带来的幸福感和获得感,才是推动养老服务提升的题中之义。网络适老化改造不仅是要做好一个醒目且色彩柔和的按钮、简化操作流程、增强听觉服务等,更要为老年人营造一个清朗的网络空间。

【新闻回放】为保障婴幼儿配方乳粉质量安全,进一步加强配方注册环节的严格监管,市场监管总局7月10日发布新修订的《婴幼儿配方乳粉产品配方注册管理办法》,自2023年10月1日起施行。新修订的管理办法对拟在中国境内生产销售和进口婴幼儿配方乳粉的企业,从申请与注册程序、标签与说明书、监督管理、法律责任等方面作出了规定。

网友观点:婴幼儿配方乳粉的质量关系着婴幼儿的健康,牵动着父母的心,关乎着民族的兴旺,影响着国家的未来。新修订《办法》的出台为婴幼儿健康成长保驾护航,也让群众吃下了一颗“定心丸”。

网友观点:由于我国婴幼儿奶粉市场规模庞大,公众对相关奶粉产品的生产状况不甚明确,《办法》的出台无疑在解决这一问题迈出了一大步。执法部门应持续做到“最严监管”,推动行业向高质量发展。

【新闻回放】日前,有媒体调查发现,保障消费者权益、防止疾病传播的健康证,在发证、使用和监管环节均存在“盲区”:有医院不体检直接收钱发证;外卖平台、餐饮企业等用人单位默许甚至配合从业者造假;健康证的体检备案信息未联网,导致监管部门难以核查……

网友观点:一张小小的健康证,连着的是公共卫生安全。无论如何,健康证都不能流于形式,更不能成为一些不法分子牟利的工具。

网友观点:针对健康证假证泛滥的情况,除了加强对相关机构、场所从业人员的抽查力度,加大对造假获利方的处罚外,还需对健康证进行数字化、信息化升级,提升造假难度。

网友观点:互联网时代,对健康证的监管完全可以采取数字化手段,用电子证替代传统的实体证,并将健康证对应的相关信息上传、联网,实现扫码即可查验真假,既方便用人单位核实,也方便执法机关查验。

服务促就业 筑梦赢未来



7月20日,“服务促就业 筑梦赢未来”2023年西安市离校高校毕业生招聘会在全市范围内举行。

此次招聘会由西安市人社局联合市工信局、市商务局、市退役军人事务局、市金融工作局、市国资委、市总工会、共青团西安市委、市妇联、市残联共同举办,在全市开设1个主会场和18个分会场,500多家参会企业在主会场和各分会场同步开展招聘活动,招聘主要面向应届离校未就业高校毕业生及失业青年。此次线上招聘活动将持续到7月23日。图为:西安市新城区招聘分会场。

记者 杜静波 摄影报道

矗立绿色丰碑 点亮精神灯塔

——榆林市榆阳补浪河女子民兵治沙连记事

□ 记者 许鹏 通讯员 杜欣 张宇 李敏尧

1974年5月,54名平均年龄只有18岁的女青年听从党的召唤,在风沙肆虐的榆林市榆阳区补浪河大水湾黑风口开启了治沙造林的艰难征程。近50年来,姑娘们一任接着一任干,一代跟着一代干,一茬续着一茬做,终于将昔日的荒漠变成了林带成网、田地成方、渠系配套、粮食自给、农林牧副全面发展的新绿洲。

“这支军号自1976年来到长城姑娘治沙连,治沙姑娘们起床、吃饭、出工、收工都要吹号,荒凉的沙漠里有了军号声的点缀变得格外神圣和庄严,在这片荒漠上,她们每天与风沙作斗争,与饥饿作斗争。在她们看来,不论植树造林吃了多少苦,只要姐妹们在一起心就是热的。”近日,在治沙连展览馆一处展台上,讲解员常璇正在向参加军旅研学的小伙伴们讲述那段用青春和血汗铸就绿色丰碑的珍贵岁月。

上世纪六七十年代,补浪河乡80%以上的土地都是荒漠,为响应党中央“植树造林,绿化祖国”的号召,改变恶劣的生态环境,54名平均年龄只有18岁的姑娘,组建起补浪河女子民兵治沙连的前身——补浪河公社“长城姑娘治沙连”。“洒尽浑身千滴汗,走进沙漠战恶狼”,姑娘们自此开启了治沙造林的艰难征程,不仅在实践中探索出一套治沙

的好办法,也将治沙的接力棒一代代传递下去。

“通过40多年的奋斗,我们在老民兵的身上学到了很多经验。比如挖排碱沟可以降低土壤的碱性,提高树苗的成活率。还有搭网格障壁,就是利用麦秸秆搭建成一个菱形的网格,在网格里面植树造林,这是治沙造林的创新举措,在榆林地区甚至是全国进行了推广。”补浪河女子民兵治沙连副政治指导员郑宏利向记者介绍说。

队伍换了一茬又一茬,但“誓把黄沙变绿洲,敢教日月换新天”的治沙精神薪火相传。今年3月,补浪河女子民兵治沙连迎来了新兵入伍及全连全建制重建,54名新一代女民兵来到了这里。曾是补浪河乡政府宣传专干的高艺玲接任第十五任连长,她和新民兵一起开展讲解、林木管护、大棚管理、植树宣传、军事训练等工作,致力于将治沙连精神传递给更多的人。

“作为新一代的治沙人,我们要学习好新时代的治沙精神,讲好治沙的故事,让治沙精神既有传承又有创新。目前,我们主要通过植树造林、园林管护、防火宣传、封山禁牧宣传等工作,让更多的人参与到治沙连的环境保护工作中,我们将扛起治沙连的旗帜,在新时代书写新的辉煌。”补浪河女子民兵治沙连第十五任连长高艺玲说。

如今的补浪河女子民兵治沙连基

地已成为集红色教育、科普教育、观光旅游以及农、林、牧、渔、科技示范于一体的综合性生态观光旅游基地,每年有超过10万人次的游客前来参观学习。

“我参加了八天七夜的军旅研学,几天下来收获挺多的,不仅学会了独立自主,还在展览馆了解了女子民兵治沙连曾经和沙漠斗争的经历。我要学习她们敢于担当、持之以恒的精神,也要像她们一样爱护我们的环境,创造出属于我们的一片新绿。”学生尤梓然说。

推平沙丘800多座,营造防风固沙林带35条、修引水渠35公里、打机井36眼……昔日茫茫荒沙变为今日片片林区,是一手一土累积、一草一木相续的生命绿洲,更是400多名治沙姑娘用青春和汗水在大漠深处筑起的一座座绿色丰碑。补浪河女子民兵治沙连不仅是全国治沙造林的典型,也是延安精神见诸实践的重要成果,榆林治沙精神的重要组成部分,连队先后荣获“长征突击队”“绿化祖国突击队”“三八红旗单位”“治沙英雄女民兵连”“全国防沙治沙标兵单位”等23项省(军)级以上表彰。

“下一步,我们将依托补浪河女子民兵治沙连,深入挖掘榆林治沙故事,寻找榆林精神力量,创造性地实现党管武装和生态文明的灵魂碰撞,让治沙连成为全省乃至全国的一张传承治沙精神、传承爱国主义教育的闪亮名片。”补浪河乡人民武装部部长刘虎平表示。